

В СВОЕМ выступлении на Третьем съезде писателей СССР Никита Сергеевич Хрущев добродушно высмеял примитивное представление о задачах литературной критики, которое бытует в литературной среде. «...нельзя, — сказал он, — представлять себе дело так, что вот пришел человек с двумя мешками, в одном из которых сладкие конфеты, а другом — горькие пижоли, и начал бы раздавать — одному конфетку, другому — две, а третьему — горькую пижолю».

У нашей литературной критики есть серебряные заслуги, большие и принципиальные достижения, особенно в последние годы. Однако, нечего греха таини, критика у нас слишком часто уподоблялась человечку, опиравшемуся своим литературным союзом либо конфетами, либо горькими пижолями. Похвалил или поругал. К этому недавно сходит ся весь смысл, весь пафос литературно-критической статьи. А разве этого ждет от критиков читатель?

Дело критики — свято беречь идеиную чистоту нашей литературы, последовательно и страстно бороться за ленинский принцип партийности в искусстве, давать сокрушительный отпор всем и всяким попыткам признать значение партийного руководства литературой.

Выступая 29 июня 1959 года на Пленуме ЦК КПСС, Н. С. Хрущев сказал:

«Есть у нас отдельные люди среди писателей, которые говорят: какое может быть партийное руководство литературой? Но что такое партийное руководство? Ведь это воля миллионов людей, воля миллионов умов, коллективный разум миллионов людей. А иной литератор выходит где-либо на даче свое, иной раз хищником произведения и хочет, чтобы оно было признано как выражение духа людей нашего времени, всего народа. Разве это не есть самый настоящий культ собственной личности, которая, видите ли, не хочет терпеть руководства партии, выражаясь волей миллионов».

Именно критика должна быть застrelщиком в благородном деле спасения всех сил нашей литературы с целью художественного освоения главных тем современности. Критика должна бережно выделять и поддерживать те книги, в которых находит художественное воплощение эпизод труда подвига советского народа. Вместе с тем задача критики — вести непримиримую борьбу с формальными, отрывочными отношениями к этой важнейшей теме, убедительно вскрывая художественную несостоятельность тех книг, в которых есть все внешние признаки современной темы и нет главного — яркого и сильного характера современного советского человека, строящего коммунизма.

Советский критик — это прежде всего человек политически зрелый, вооруженный глубоким знанием марксистско-ленинской теории, обладающий широким эстетическим кругозором.

Советский критик — человек принципиальный. Быть принципиальным — это значит при любых обстоятельствах сохранять верность бессмертным ленинским идеям, уметь отстаивать их от посягательств ревизионистов всех мастей и оттенков.

«...литературная критика... — говорил Н. С. Хрущев на съезде писателей, — это важнейшее условие для успешного развития нашей литературы. Что значит литературная критика? Это — оттачивание писательского оружия, глубокий разбор произведения, это — совершенствование мастерства литераторов».

Требование, чтобы критическая статья несла в себе глубокий разбор художественного произведения, помогала совершенствованию писательского мастерства, — это прежде всего требование высокого профессионального уровня литературной критики.

К сожалению, мы часто забываем о том, что критик — это прежде всего писатель, что в оценке его работы приложимы те же критерии таланта и мастерства, которые мы прилагаем обычно к оценке работы романиста, драматурга или поэта.

ПОДЛИННЫЙ КРИТИК — всегда художник.

Большим художником был Белинский. Людьми огромного художественного дарования были все представители могучего племени русской литературной критики XIX века. Человеком яркой художественной одаренности был один из самых блестящих критиков нашего времени — Анатолий Васильевич Луначарский.

Первое, необходимое условие, без которого нет и не может быть подлинного критика, — это живое, читательское, неспособное восприятие явений литературы.

Читая иные критические статьи, невозможно понять, как критик сам относится к рецензируемой книге. Каково его отношение к рецензируемой книге, самое первое, читательское к ней отношение? Доставила она ему художественное наслаждение? Взволновала ли ее? Вызвала чувство гнева и возмущения против какого-либо явления? А может быть, ему приходилось подбирать свою булавочными уколами, чтобы дочитать книгу до конца?

Судя по иным критическим статьям, авторы из часто приходилось прибегать к такому рода подбирающим уколам. Стараешься вникнуть в статью и чувствуешь, что читать книгу, о которой идет речь, критику было невыносимо скучно.

— МЕЛЬБУРН

АРТУРУ ФИЛЛИПСУ,
ПРЕЗИДЕНТУ
ВСЕАВСТРАЛИЙСКОГО
СОВЕТА ОБЩЕСТВА
АВСТРАЛИЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Дорогие друзья, мы глубоко скорбим о смерти Винса Палмера — одного из величайших писателей-гуманистов, давшего в своих книгах широкую картину жизни трудового народа Австралии. Пропавшие Винса Палмера знают и любят в СССР, память о нем будет жить в сердцах советских людей. Просим передать нашим искренние соболезнования семье этого выдающегося писателя.

Алексей СУРОКОВ,
секретарь правления Союза писателей СССР

ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й
№ 93 (4059)

Вторник, 28 июля 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

ПРИНЦИПИАЛЬНО, СТРАСТНО И ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНО

Однако из статьи мы узнаем, что писатель «отразил» и «отобразил», что «кини», несмотря на перечисленные недостатки, вызвал горячий интерес читателя». Как будто бы сам критик — не читатель. Как будто он сознательно запретил себе быть живым и непосредственным читателем книги, задумав в себе читателя. А может быть и так: прочел критик книгу, вдоволь посмеялся или погрустил над ней, а потом отложил ее в себе читателя.

Дело критики — свято беречь идеиную чистоту нашей литературы, последовательно и страстно бороться за ленинский принцип партийности в искусстве, давать сокрушительный отпор всем и всяким попыткам признать значение партийного руководства литературой.

Выступая 29 июня 1959 года на Пленуме ЦК КПСС, Н. С. Хрущев сказал:

«Есть у нас отдельные люди среди писателей, которые говорят: какое может быть партийное руководство литературой? Но что такое партийное руководство?

Ведь это воля миллионов людей, воля миллионов умов, коллективный разум миллионов людей. А иной литератор выходит где-либо на даче свое, иной раз хищником произведения и хочет, чтобы оно было признано как выражение духа людей нашего времени, всего народа. Разве это не есть самый настоящий культ собственной личности, которая, видите ли, не хочет терпеть руководства партии, выражаясь волей миллионов».

Именно критика должна быть застrelщиком в благородном деле спасения всех сил нашей литературы с целью художественного освоения главных тем современности. Критика должна бережно выделять и поддерживать те книги, в которых находит художественное воплощение эпизод труда подвига советского народа. Вместе с тем задача критики — вести непримиримую борьбу с формальными, отрывочными отношениями к этой важнейшей теме, убедительно вскрывая художественную несостоятельность тех книг, в которых есть все внешние признаки современной темы и нет главного — яркого и сильного характера современного советского человека, строящего коммунизма.

Советский критик — это прежде всего человек политически зрелый, вооруженный глубоким знанием марксистско-ленинской теории, обладающий широким эстетическим кругозором.

Советский критик — человек принципиальный. Быть принципиальным — это значит при любых обстоятельствах сохранять верность бессмертным ленинским идеям, уметь отстаивать их от посягательств ревизионистов всех мастей и оттенков.

«...литературная критика... — говорил Н. С. Хрущев на съезде писателей, — это важнейшее условие для успешного развития нашей литературы. Что значит литературная критика? Это — оттачивание писательского оружия, глубокий разбор произведения, это — совершенствование мастерства литераторов».

Требование, чтобы критическая статья несла в себе глубокий разбор художественного произведения, помогала совершенствованию писательского мастерства, — это прежде всего требование высокого профессионального уровня литературной критики.

К сожалению, мы часто забываем о том, что критик — это прежде всего писатель, что в оценке его работы приложимы те же критерии таланта и мастерства, которые мы прилагаем обычно к оценке работы романиста, драматурга или поэта.

ПОДЛИННЫЙ КРИТИК — всегда художник.

Большим художником был Белинский. Людьми огромного художественного дарования были все представители могучего племени русской литературной критики XIX века. Человеком яркой художественной одаренности был один из самых блестящих критиков нашего времени — Анатолий Васильевич Луначарский.

Первое, необходимое условие, без которого нет и не может быть подлинного критика, — это живое, читательское, неспособное восприятие явений литературы.

Читая иные критические статьи, невозможно понять, как критик сам относится к рецензируемой книге. Каково его отношение к рецензируемой книге, самое первое, читательское к ней отношение?

Доставила она ему художественное наслаждение? Взволновала ли ее? Вызвала чувство гнева и возмущения против какого-либо явления? А может быть, ему приходилось подбирать свою булавочными уколами, чтобы дочитать книгу до конца?

Судя по иным критическим статьям, авторы из часто приходилось прибегать к такому рода подбирающим уколам. Стараешься вникнуть в статью и чувствуешь, что читать книгу, о которой идет речь, критику было невыносимо скучно.

— МЕЛЬБУРН

АРТУРУ ФИЛЛИПСУ,
ПРЕЗИДЕНТУ
ВСЕАВСТРАЛИЙСКОГО
СОВЕТА ОБЩЕСТВА
АВСТРАЛИЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Дорогие друзья, мы глубоко скорбим о смерти Винса Палмера — одного из величайших писателей-гуманистов, давшего в своих книгах широкую картину жизни трудового народа Австралии. Пропавшие Винса Палмера знают и любят в СССР, память о нем будет жить в сердцах советских людей. Просим передать нашим искренним соболезнования семье этого выдающегося писателя.

Алексей СУРОКОВ,
секретарь правления Союза писателей СССР



Вена, 26 июля ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ФЕСТИВАЛЯ

Валентин БЕРЕСТОВ,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»

Накануне открытия фестиваля не сразу можно было различить его признаки. Тем радостней было встретить, скажем, на витрине магазина гирлянду с флагами всех стран, различную на круглых щитах и щитах VII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Рядом (о, буржуазная «объективность!») расклешенные «Фестиваль» и «Дружба».

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

Венецианцы привыкли к встречам юношеских и девушек из разных стран, но впервые венцы на юношеских щитах венского фестиваля.

В

Охотник-оленевод Виктор Попов, проплыл на уголь лодочкой вдоль пещерных берегов, был потрясен мрачным видом «Черной скалы». Он отломил от нее кусок, передложил его с ладони на ладонь и вдруг острая мысль осенила его:

— Да ведь это же уголь, настоящий каменный уголь!..

Так было сделано открытие знаменитого Печорского угольного бассейна.

Опытный летчик Михаил Сургутанов, пролетая над рабочими Сарбай в Казахстане, обратил внимание на странное поведение стрелки компаса, резко менявшую направление. Выходы буро-красных пород, расстилавшиеся под крылом самолета, не могли оставаться незамеченными. И Сургутанов рассказал о своих наблюдениях геологам.

Так были открыты ныне знаменитые Сарбайские железорудные месторождения. Прежней имени В. И. Ленина был отмечен их первооткрыватель — летчик М. Сургутанов.

Необъятна Сибирь. В тайге, в недрах гор, на обрывах речных берегов, подымающим стремительно текущей водой, в распадках и каменосбросах скрыты бесценные клады земли. Это о них, о кладах Сибири, писал когда-то Михаил Ломоносов: «Российское mightущество прирастает буде Сибирью».

И вот пришло время — она «прирастает» сегодня, это богатство.

Семилетка выдвигает гигантские задачи по строительству новой Сибири. Достаточно сказать, что на освоение восточных районов страны направляется в семилетии свыше сорока процентов всех капиталовложений. Кроме электростанций, тепловых и гидравлических, кроме заводов, комбинатов, химических предприятий, преобразующих край, есть еще одна область приложения неуемной человеческой энергии — поиски новых кладов в самом благородном понимании этого слова. Вот почему геолог — будущий — одна из самых почетных и популярных профессий на сибирской земле.

Он стал другим, беспокойным разведчиком земных недр. Он уже не походит на бродягу-ученого, что ходил по тайге с заплечным мешком и старым ружьем. Нет, он летит над тайгой в полуторачастной кабине вертолета. В лаборатории он сопоставляет фотографии, чтобы в прицельно сбывающихся морщинах Земли разгадать сокрытое ею недр.

И те приборы, что служили недавно только лабораториям, исследовавшим незримые излучения распадающихся веществ, теперь «ушли» в тайгу в рюкзаках физиков, в конских выюках, в кабинах вертиковых вездеходов.

Геолог припадает к портфельному счетчику элементарных частиц, словно врачу, исследующий кардиограмму планеты.

Тревожные вспышки и перешелкивания внятно говорят ему о многообещающих открытиях.

НО ЕСТЬ в Сибири и другой тип разведчиков — геологическая самодеятельность. Поначалу странно звучит это определение. Мы привыкли: «самодеятельность» — это любительские занятиями искусством. Но существует, оказывается, и другое искусство, оличное от вона и хореографии — искусство кладоискательства.

Подобно всему большому в нашей стране — удариству, бригадам коммунистического труда, — «геологический поход» возник в недрах народа почти стихийно. Это — отклик на призвание времени.

Движение было названо «геологическим походом». Оно развивалось очень стремительно. Областная комиссия, созданная из представителей обоих партий и общема комсомола, работников геологического управления, а также научно-технической интеллигенции города, стала руководящим штабом нового движения. Тридцать девять комиссий возникло на местах. Свыше пятидесяти инструкторов-геологов выехали в районы для работы комиссиях. Были изданы книги и брошюры об исследовании земных недр, проведены сотни лекций и бесед, встречи молодежи с известными геодрамами, охотниками-краеведами, бывальными людьми. Объединенный штаб нового движения сумел создать ту романтическую обстановку, которая окрылила людей.

В прошлом году двадцать тысяч человек использовали свободное от отпуска время на самодеятельные походы и экспедиции. Только за полтора месяца этого года свыше восемнадцати тысяч кладоискателей всех возрастов устремились в тайгу. И если с 1937 года, за двадцать прошедших лет, от населения было получено 144 заявки на открытие природных богатств, то в 1958 году (за один лишь год) от самодеятельных геологов поступило около 200 заявок. Сто из них уже подверглись проверке специалистов, двадцать семь признаны особо ценными.

НЕПРЕРЫВНЫЙ потоком идут в комиссии отчеты самодеятельных экспедиций.

Сейчас 995 отрядов самодеятельных геологов действуют в Иркутской области. А всего в этом году ожидается участие в геологическом походе около 50 тысяч человек.

КТО ЖЕ ОНИ — эти люди? Молодые рабочие, строители заводов и фабрик, колхозники, студенты, комсомольцы и школьники, решившие помочь государству.

По следам выступления «литературной газеты»

ДЛЯ БРАТСКОЙ ГЭС

НЕДАВНО в «Литературной газете» было опубликовано открытое письмо коллектива строителей Братской ГЭС к промышленным предприятиям, крупным стройкам и научным учреждениям с призывом сделать общим достоянием ценный опыт передовых рабочих и ученых. В частности, строители в этом письме обратились с просьбой о дружеской помощи к Академии строительства и архитектуры УССР.

В чем же состоит передовой опыт украинских строителей?

Кандидат технических наук А. Л. Филахтов показал нам график. Кривая его то стремительно поднималась вверх, то падала вниз. Казалось, это запись температуры большого лихорадки.

— Да, — сказал Алексей Лазаревич, — лихорадка, которая трепет крупнейшие стройки и обходит государство в миллионы рублей. Официально такая кривая именуется «графиком ведения бетонных работ». Как правило, они производятся неравномерно. Это очень удорожает строительство, ведь за собою много непроизводительных расходов. Тщательно продуманная организация поточного бетонирования, разработанная учеными Академии строительства и архитектуры УССР, была применена на строительстве Каховской и Кременчугской ГЭС. Кривые графиков стали во много раз проще.

Академия строительства и архитектуры УССР «обязалась помочь Братской ГЭС в организации поточных линий на бетонных работах при строительстве плотины и здания гидроэлектростанции. Украинские ученыи взяли на себя научно-методическое руководство и проектирование этих работ.

(Наш корр.)

— Да, — сказал Алексей Лазаревич, — лихорадка, которая трепет крупнейшие стройки и обходит государство в миллионы рублей. Официально такая кривая именуется «графиком ведения бетонных работ». Как правило, они производятся неравномерно. Это очень удорожает строительство, ведь за собою много непроизводительных расходов. Тщательно продуманная организация поточного бетонирования, разработанная учеными Академии строительства и архитектуры УССР, была применена на строительстве Каховской и Кременчугской ГЭС. Кривые графиков стали во много раз проще.

Академия строительства и архитектуры УССР «обязалась помочь Братской ГЭС в организации поточных линий на бетонных работах при строительстве плотины и здания гидроэлектростанции. Украинские ученыи взяли на себя научно-методическое руководство и проектирование этих работ.

Литературная газета

28 июля 1959 г.

2

28 июля 1959 г.

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

ЗАРАБОЧИМ У ВСЕВОЛОДА ИВАНОВА

ПИСАТЕЛЬ

— ЕСЛИ его очистить и отмыть, он будет прозрачно-голубой... А в этом ящике — агаты, сердолики. — Всеэволов Иванов кладет на стол увесистый, весь в мелких зазубринах, как бы в чешуе, камень, затем открывается ящик: вас не поражает блеск самоцветов, — это куски породы, крупные и мелкие, одинаковые и совсем неспособные. Прожили, прослойки, скрепления драгоценного в простой породе.

Всеволод Иванов собирает камни. Он отыскивает их в горах Урала, на реках Сибири, в ее рудниках. Иногда ему их дарят.

В прошлом году в Сибири ему рассказали про одно место, где на берегу реки есть россыпи необыковинских камней. Место это было далеко, в трехстах километрах от жилья. Иванов поехал в Нижне-Илимск. Оттуда проехал в границащее с Ангаро-Илимской тайной село Туба. В Тубе взял лошадей и много километров шел до россыпей. Камни он наставил. Но это были простые булыжники.

— А я не жалею, — говорит писатель, — я проехал по каким-то странам своего будущего романа. Побывал в охотничих стойбищах, выстроенных 150 лет назад. И кто знает, может быть, булыжники обернутся золотом. Этим летом тоже буду искать. Что ж, может быть, опять найду булыжники.

Писатель едет в Сибирь. Третий раз за последние три года. Он уже изъездил Иркутскую область, Бурятскую АССР, Читинскую область, был на Ангаре, в Братске, на Байкале, на реках Онон и Шилке, на Шерловой горе.

Сейчас — опять поездка в Читинскую область, на Байкал, — по новым маршрутам.

И едет Вс. Иванов, конечно, не за камнями, а к людям, с которыми шла его молодость. Едет он в Сибирь не потому, что сейчас сюда многие едут. О Сибири он писал (в одном из первых) еще сорок лет назад.

— Действие будущего романа, — рассказывает он, — будет происходить в маленьком городке Восточной Сибири. В центре событий — история большой рабочей семьи, которая после долгих лет собирается все вместе, чтобы помочь в строительстве большого металлургического завода. В этой семье есть и краеведы, и врачи, и рабочие, и историки, и инженеры. В Сибири часто встречаются такие большие семьи со сложной и разной судьбой.

Я не хочу писать скопию. Хочу написать глубокий психологический роман о людях и о природе. О необыкновенной природе и очень, казалось бы, обыкновенных людях, жизни которых — отнюдь не фестиваль. Хочется рассказать о жизни трудной, о том, как добываемый металл омывается потом. О том, как идет сюда культура. Именно поэтому я выбрал город маленький, который стоит далеко от известных культурных и индустриальных центров.

Думаю о романе много. Вижу людей. Вижу главы. Даже вижу куски, которые предстоит выбросить...

Да! Сибирь для Иванова — не случайность. Сибирь сегодняшнюю он знает и видит в ее кровяной и цепкой связи с прошлым. История, природа, люди напоминают о своей многодолгой связи часто и самым внезапным образом.

В прошлом году Иванов попал на свинцовую рудник Горный Зенит. Это бывшая каторга. Здесь есть каторжный дом и тюрьма, в которой сидели декабристы. Лет 100 назад этот рудник засыпало, потому что руда там иссякла. Но недавно, когда рабочиешли за богатой жилой, они вышли в шахту, как раз в ту, в которой работали декабристы. Оттого, что доступа воздуха сюда не было, здесь все сохранилось в целости — и корзины на двадцати рудах, и крутые деревянные лесенки, по которым декабристы вытаскивали эти корзины наружу.

О сегодняшних людях Горного Заречья, как и о людях другого рудника — оловянного, расположенного в Шерловой горе (возле хребта Адун-Челон), Иванов собирается рассказать в другой книге, в своем роде приложения к будущему роману. Это будет книга биографий интереснейших людей землиных мест.

К ближнему роману уже написано вступление, хотя... оно и не войдет в роман. Это — сценарий, киноповесть. Сце-

нарный скоро будет запущен в производство. Ставит фильм режиссер Егоров.

В авторучке кончались чернила, и Иванов, смесясь, щуря узкие азиатские глаза, вынул из кармана и дал мне уже не новый, облупившийся карандаш.

— Пишу всегда им — он уж никогда не изменит... А на машинке потом.

Заговорили о том, как писатель работает.

— Я редко записываю свои встречи, разговоры, впечатления, — говорит Вс. Иванов, — а если порой и записываю, то: этому никогда не возвращаюсь, не перечитываю и почти никогда не использую своих записей. Кроме газетных и журнальных корреспонденций, конечно, здесь уж важна фактическая точность, тут приходится писать обязательно.

Иной раз думашь: дай записцу пейзаж, сделай его словом, чтобы не забыть, и вы знаете — ничего не получается: на бумаге одно, а в памяти другое, только испортится, отругнется. Вот когда, восстанавливая по памяти, вписываешь тот же пейзаж сразу в действии — в рассказ, в роман, — тогда он оказывается точным.

То же самое — и с планом. Планов не пишет. Набрасывает план — все равно от него ничего не остается.

Работает Иванов много, но многу раз переписывает одно и то же. Его пьеса «Ломоносов», которая не так давно на сцене Художественного театра, разместилась на 70 страницах, а написана было — 2 000. Черновиков писателя не хранят. Хранят только законченные рукописи.

Неопубликованных среди них — немало. Собственная высокая требовательность не позволяет в свое время эти рукописи напечатать, а сейчас нахватнула новые неотложные дела.

Есть четыре неопубликованных романа, написанных в разное время.

Действие одного из них происходит в первом эпизоде в первую пятницу. Это сложный психологический роман.

Другой роман — аттический, с некоторым называнием «У». Действие его тоже происходит в начале 30-х годов.

Лежит у Иванова исторический роман «Леонид». В нем говорится о столкновениях Багдада и Византии в IX—X вв., и на фоне этих столкновений развертывается история жизни одного арабского поэта.

Иванов замолчал, положил на стол короткую черную трубку и неожиданно улыбнулся.

— А сам я с замиранием сердца думал сейчас о Сибири, о том, что через месяцы снова буду там. Где-то буду ходить? С кем-то встречаться? Я считаю, что человеку моих лет надо сидеть пока есть силы, а вспоминать можно потом. Впрочем... — неожиданно спохватывается писатель, — этой осенью я хочу написать книжку мемуарного характера — «Портреты моих друзей».

Сейчас Вс. Иванов занят подготовкой к памяти собрания своих сочинений. Большую работу проделал он по переписке «Похождений Факира». Первая часть «Похождений» когда-то очень понравилась Горькому, а вторая и третья части не понравились — показались растянутыми.

— Тогда я подумал, что Горький отшибся, — говорит Иванов, — а когда сейчас, больше чем через пятьдесят лет, решился наконец перепечатать «Факира», то понял — Горький был прав. Взялся переписывать.

На краю стола — толстая книга, сплошь написанная от руки. В некоторые листы вклеены узкие полоски. Обычно на таких полосках вписывается новое. Здесь — наоборот. На полосках — печатный текст. Это те остатки старого «Факира», которые выдвинулись в новый вариант.

Недавно возле этой рукописи прозвучал вопрос о том, что такое мастерство.

— Даже неудобно говорить на эту тему, — усмехнувшись, сказал Иванов.

— Это внутреннее дело писателя, естественное для него, как естественно для жаждущего стремление к воде. А ведь у нас мастерство относится куда-то на задний план.

Мы говорили недолго. И говорили больше о людях, о камнях, о причудливых судьбах тех и других. Поройказалось, что разговор уходит от своей прямой цели — от работы писателя. Но так только казалось.

И. БОРISOVA



Всеволод Вячеславович Иванов с внуками.

Фото А. Кузнецова

ЧЕЛОВЕК ДОБРОГО МАСТЕРСТВА

(К 70-летию Ильи Садофьева)

ИЛЬЯ Иванович Садофьев, сын крестьянин, в далекие деревенско-липецкие годы в поисках заработка пришел в российскую столицу.

Было ему тогда двадцать лет, и образование свое он мог считать законченным, потому что проучился положенные лята в сельской приходской школе.

В Питере он перенесли много профессий, был мальчиком в чайной, дворником, котормщиком, но больше всего ему помогли труд на заводе, и он научился читать в литографии и то, что в ней надлежит сделать.

Сказав так, я все-таки, как видите, сам не назвал имени и книг. Мне и не хотелось этого. Я лишь стремился высказать беспокойство за судьбы литераторов. Когда его высаживают многие литераторы, они переполнили чашу терпения, терпения к серым книгам, чаша упадет, разобьется, и всем станет легче. Беспокойство — удел искусства, и чем его больше, тем искусство прекраснее. У нас многие думают наоборот: чем больше спокойствия в книге, чем она больше походит на прелыющую и чем чаще в наше время литература будут рождать близнецами, тем семья литераторов будет дружней. Это — дружба сна. В литературе же важны бесконница, страсть, вдохновение.

Иванов замолчал, положил на стол короткую черную трубку и неожиданно улыбнулся.

— А сам я с замиранием сердца думал сейчас о Сибири, о том, что через месяцы снова буду там. Где-то буду ходить? С кем-то встречаться? Я считаю, что человеку моих лет надо сидеть пока есть силы, а вспоминать можно потом. Впрочем... — неожиданно спохватывается писатель, — этой осенью я хочу написать книжку мемуарного характера — «Портреты моих друзей».

Старательно выясняла царская охранка автора стихотворений о труде и чаяниях рабочего люда. Лишилась она в 1913 году статуи поэта, а за это — медальона на груди. В 1913 году стал молодой поэт печатать свои произведения в «Правде». В старых подшивках этой газеты можно найти многое о жизни Ильи Садофьева.

После Октябрьской революции Илья Садофьев был избран членом Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Затем началась гражданская война, — работа в политическом отделе Юго-западного фронта, а также в Укрainском РОСТА. Все эти годы он не переставал писать стихи.

С первым днем Отечественной войны появился роман «Пролетки Ильича». Сейчас Вс. Иванов занят подготовкой к памяти собрания своих сочинений. Большую работу проделал он по переписке «Похождений Факира». Первая часть «Похождений» когда-то очень понравилась Горькому, а вторая и третья части не понравились — показались растянутыми.

— Тогда я подумал, что Горький отшибся, — говорит Иванов, — а когда сейчас, больше чем через пятьдесят лет, решился наконец перепечатать «Факира», то понял — Горький был прав. Взялся переписывать.

На краю стола — толстая книга, сплошь написанная от руки. В некоторые листы вклеены узкие полоски. Обычно на таких полосках вписывается новое. Здесь — наоборот. На полосках — печатный текст. Это те остатки старого «Факира», которые выдвинулись в новый вариант.

Недавно возле этой рукописи прозвучал вопрос о том, что такое мастерство.

— Даже неудобно говорить на эту тему, — усмехнувшись, сказал Иванов.

— Это внутреннее дело писателя, естественное для него, как естественно для жаждущего стремление к воде. А ведь у нас мастерство относится куда-то на задний план.

Мы говорили недолго. И говорили больше о людях, о камнях, о причудливых судьбах тех и других. Порой казалось, что разговор уходит от своей прямой цели — от работы писателя. Но так только казалось.

И. БОРISOVA

Борис ЛИХАРЕВ

Реквиизит или миропонимание?

Геворк ЭМИН

СМОЕВЕРНЫЕ слова довольно скучно могут стать, если его (даже из самых лучших побуждений) часто повторять и на том успокаиваться. Боясь, что слово «современность», которым в последние времена начинаются и кончаются писательские выступления о литературе, угрожает такая же опасность, если мы не попытаемся, каждый в меру своих сил и возможностей, выяснить конкретно, что нужно, чтобы лучше отображать современность, что само по себе похвальное, что было раньше. И однако практически...

Практически нередко еще иные писатели и критики словно не замечают того, что делается вокруг в литературе, и рекомендуют такие образцы художественного языка, такие способы изображения быта, пейзажа и человеческих отношений, место которых, пожалуй, в музеях. Недавно один из армянских критиков буквально разорвал, не ссылаясь на конкретные источники, все серьезные рассуждения о том, что характерным образом «национальной промышленности» сегодняшней Армении является повторение традиций отнюдь не гончарного, а горнорудного дела.

Опыт советских литератур, в том числе и армянской, показывает, что одна из причин, мешающих писателю ярко изобразить свое время, — часто неверное понимание и толкование вопросов национальной традиции, с вытекающим из них отсутствием ясности, что было раньше, что было позже. Итак, если мы хотим отображать современность, то нам нужно...

Если солнца слиток ляжет у окна, под старой избушкой, то не солнце — это же я, тебе нелюбимый. Если я уйду из дома в горы, спрямлю новоселье, — я вернусь весенним громом, голубым дождем весенним. Ну, если вдруг завьюжит, как чайки, на рассвете белые закружат — это я пришел, как ветер. Если солнца слиток ляжет у окна, под старой избушкой, то не солнце — это же я, тебе нелюбимый. Не могу я вернуться! Ну, ответь, не будь же хмурой, кем, скажи мне, обернется — ветром, солнцем, или бурей? Если я уйду из дома в горы, спрямлю новоселье, — я вернусь весенним громом, голубым дождем весенним.

Несколько слов о непосредственно связанных с этим вопросом понятиях «народ» и «национальность».

У нас иногда называют «народными»

стихи, в которых повторяются давно зна-

ПРЕСЛОВУТАЯ ЛОЖКА ДЕГТИЯ

ПУБЛИКАЦИЯ пословиц в нашей стране насчитывает примерно двести лет: кроме всемирно известных «Постовиц русского народа». Несомненно, познавательную ценность имеют изданные в 1958 году Детгизом «Крылатые слова» М. Булгакова. Учебник выпустил интересную книгу В. Аникина «Русские народные пословицы, поговорки, загадки и детский фольклор», содержащую исследовательские статьи, посвященные малым жанрам фольклора, и избранные тексты.

В называемых сборниках тоже есть недостатки. Но критиковать эти работы надо со знанием предмета. А это, к сожалению, бывает не всегда. Приведу один лишь пример. «Учительская газета» в этом году опубликовала рецензию В. Блохиной, в которой критик явно не разобралась в характере книги В. Аникина, посвященной «борьбе арханизмов», выставляет автора как проповедника пьянства и пропагандиста религии и суеверий. Между тем книга В. Аникина обращена к определенному читателю. Она должна помочь учителю выработать исторический подход к пословицам, поэтому и тексты отобраны так, чтобы показать этот жанр на всех этапах его развития.

Пока мы не научимся подходить к пословицам исторически, пока не выработаем достаточно широкого и подлинного научного подхода к ним, нельзя будет создать тот новый сборник, который отвечал бы требованиям сегодняшнего дня. Следует различать сборники, рассчитанные на широкого читателя, в частности на детей, и пособия для учителей, агитаторов, клубных работников, не говоря уже о научических, научных изданиях.

Нам нужны книги всех этих профилей. А они могут быть созданы только на основе научного собрания и достоверного глубоко изученного материала. Больше научной добросовестности и художественного вкуса требует эта ответственная и увлекательная работа, больше веры в читателя. «Обращаешься к пословицам русского народа», — писал М. Шолохов, — советский человек возвышает лучшее и отбросит то, что уже мертвое и ненужное ему соз

